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Zusammenfassung

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Im stationären Handel gilt die Maskenpflicht nicht mehr generell. Trotzdem wollen viele Menschen beim Einkauf des 
täglichen Bedarfs weiterhin eine Maske (Mund-Nasen-Schutz) tragen. Diese Bereitschaft ist vor allem verbreitet …  

 … bei Menschen im Alter von über 60 Jahren.

 … in Haushalten ohne Kinder. 

 … bei älteren Paaren ohne Kindern.

 … in den westlichen Bundesländern. 

 … bei Arbeitnehmern, die ihrer Beschäftigung im Home-Office nachgehen.

 … bei Menschen mit hohen Bildungsabschlüssen. 

 … Personen mit höherem Einkommen.
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Beim Einkauf des täglichen Bedarfs wollen 53% der Befragten 
im LEH immer eine Maske tragen.

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – generell

Trage ich nur, wenn es 
verpflichtend ist

42

53

Werde ich (nur) an Käse-
/Fleischtheken tragen1

4

Werde ich freiwillig 
überall im Markt tragen

Werde ich nur an der 
Kasse tragen
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Maske beim Lebensmitteleinkauf? 
Ist vor allem für Menschen über 60 Jahren normal.

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Alter

53

51

52

51

58

2

3

1

1

1

4

2

6

2

3

41

44

41

46

38

16-30 Jahre

31-40 Jahre

41-50 Jahre

51-60 Jahre

61-70 Jahre

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Wer Kinder im eigenen Haushalt hat, 
ist beim Einkauf eher bereit auf die Maske zu verzichten. 

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Haushaltsgröße und Kinder

50

55

53

54

49

2

1

1

2

1

5

3

3

4

3

43

41

43

40

47

HH-Größe
1 Person

HH-Größe
2 Person

HH-Größe
3+ Person

keine Kinder

Kinder

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Besonders ältere Paare ohne Kinder vertrauen beim Einkauf 
auf den Schutz durch die Maske. 

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Lebenszyklus

55

46

54

53

73

54

1

2

1

1

5

7

1

3

3

4

39

45

44

43

24

42

Junge Singles

Berufstätige
Singles

Paare mit Kind

Double
Income no Kids

Ältere Paare ohne
Kind

Ältere Singles

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Die Akzeptanz für die Maske beim Einkauf des täglichen Bedarfs 
ist im Westen deutlich größer als im Osten. 

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – Wohnort

42

55

1

2

6

3

51

40

Ost

West

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Wer im Home-Office arbeitet, trägt beim Besuch des stationären Handels 
häufiger eine Maske.

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: falls berufstätig / in 
Ausbildung n=685

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Arbeitsplatz

56

49

1

2

3

4

40

45

im Home-Office

nicht im Home-
Office

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Vor allem Akademiker tragen im LEH lieber eine Maske.

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Bildungsabschluss

53

46

55

63

2

1

2

1

4

4

4

3

41

49

39

33

Hauptschule

Realschule

Gymnasium

Universität

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist
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Mit dem Einkommen steigt die Bereitschaft zum Tragen der Maske im LEH.

Eigenstudie – Einkaufen mit Maske

Basis: alle Befragten 
n=1.013 

Angaben in %Werden Sie zukünftig beim Einkaufen der Dinge des täglichen Bedarfs weiterhin eine 
Maske tragen?

Einkaufen mit Maske – nach Einkommen

50

53

55

1

1

1

5

2

4

44

44

40

bis 2.499€

2.500-3.499€

3.500+€

Werde ich freiwillig überall im Markt tragen Werde ich (nur) an Käse-/Fleischtheken tragen
Werde ich (nur) an der Kasse tragen Trage ich nur, wenn es verpflichtend ist



VORSPRUNG DURCH WISSEN.  

g/d/p

27.06.2022

11

Eigenstudie - Bewertung der Covid-19-Pandemie

11

Projektmanagement & Durchführung: Forschungsgruppe g/d/p

Untersuchungsmethode: Bundesweite Online-Befragung

Untersuchungszeitraum: Mai 2022

Befragungsgebiet: Bundesweite Befragung

Stichprobe: n= 1.013 Personen

Zielpersonen: Personen im Alter von 16-70 Jahre

Quotierung: - bundesweit bevölkerungsrepräsentativ nach Alter und Geschlecht 
- nach geographischer Verteilung (Nielsen-Gebiete bzw. Bundesländer)

Untersuchungssteckbrief
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Die in dieser Präsentation dargestellten Ideen, Inhalte, Konzepte, Grafiken und empfohlene Tools unterliegen dem Urheberrecht. Sie bleiben geistiges Eigentum der g/d/p Markt- und Sozialforschung 
GmbH und darf ohne unsere ausdrückliche vorherige Genehmigung weder ganz oder teilweise vervielfältigt noch Dritten zugänglich gemacht werden.

Ihre Ansprechpartnerin

g/d/p Markt- und 
Sozialforschung GmbH
Ein Unternehmen der 
Forschungsgruppe g/d/p
Richardstraße 18
22081 Hamburg
https://www.gdp-group.com

Doreen Samolewicz
Senior Research and Process Consultant 
(Process- and Innovations Coach)
Tel.  +49(0) 40-298 76-112
Mail  samolewicz@gdp-group.com

https://www.gdp-group.com/
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